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Narovnaný, zregulovaný tok – uměle vytvořený tvar kory-
ta toku. V  minulosti docházelo k  umělému narovnávání koryt 
v  rámci regulačních opatření. Dnes občas dochází k  opačnému 
procesu, správci vodních toků začínají toky vracet do původních 
podob koryt řek a potoků. Narovnané koryto může být obohacené 
betonovým opevněním, znemožňujícím vodě měnit tvar koryta. 
Významně urychluje proudění a  odtok vody, znemožňuje život 
většině vodních živočichů.

Velké pole bez zeleně – plochy polí bez remízků, solitérních 
stromů, alejí… Často jsou velké plochy pole oseta jedním druhem 
plodiny. Pro řadu organismů jde o „poušť“. Všeobecně neprospí-
vají životu.

Eroze – odnos půdy vodou nebo větrem

a) stružková b) plošná

10  Mozaika pro krajinu

CÍL: Žáci rozvíjejí schopnost spolupráce, sebevědomí, tvořivé myšlení. Posilují schopnost vnímání sebe i ostatních spo-
lužáků. Posilování důvěry ve vlastní schopnosti a možnosti.

ČAS: 30 min.

POMŮCKY: obrázek hezké zdravé přírodní krajiny, karton/tvrdý papír, nůžky, lepidlo
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POSTUP: Obrázek hezké zdravé přírodní krajiny pedagog vytiskne na formát A3, přilepí na karton/tvrdý papír 
a rozdělí na díly (např. jako puzzle) dle počtu dětí ve třídě/skupině. Pedagog uvede aktivitu: každý z nás je jedinečný 
a má nějakou jedinečnou schopnost. Může použít motivaci se středověkými rytíři. V minulosti měl každý rytíř štít 
a na něm erb (znak). V erbu měli rytíři vyobrazenu některou ze svých ctností (dobrou vlastnost). Pak se každý žák na 
chvilku zamyslí nad svou dovedností, kterou může využít pro ochranu přírody a krajiny. Napomůžou otázky typu: Co 
dobře umíš? Co rád děláš? Jak tvoje schopnosti/vlastnosti mohou být užitečné? 

Tato dovednost může být jakákoli (např. schopnost komunikovat, pozorovat, láska k přírodě, ke zvířatům, ohleduplnost, 
schopnost dokumentace: focení, natáčení videí, kreslení atd.), kterou žák může přispět k nápravě krajiny. Každý žák 
napíše na svůj díl mozaiky kontrastní barvou svou charakteristiku nebo silnou stránku, na kterou je hrdý, a připojí také 
své jméno. Poté společně obraz zdravé krajiny poskládají. Nalepí jednotlivé části na větší karton/tvrdý papír. Mozaiku 
krajiny a svých dovedností si žáci vystaví ve třídě, můžou se k ní vracet a navazovat na její obsah při realizaci školních 
(nejen) eko-projektů. 

REFLEXE: Bylo pro vás těžké najít talent, kterým můžete přispět k ochraně planety? Jak se vám spolupracovalo při skládá-
ní? Jaký je to pocit vidět tolik skvělých dovedností? Máte nějaké nápady, jak bychom je mohli využít pro ochranu krajiny/
přírody? 

11  NÁVRH PŘÍRODĚ BLÍZKÉHO OPATŘENÍ V KRAJINĚ

Závěrečná aktivita navazující na předchozí aktivity této kapitoly, zejména na Společný průzkum krajiny a Mozaika pro 
krajinu.

CÍL: Poznávání zvoleného ekosystému, praktické poznávání krajinných prvků, rozvoj myšlení v  souvislostech, rozvoj 
komunikačních a prezentačních dovedností, výchova k občanské angažovanosti, pochopení pojmu biodiverzita.

ČAS: školní projekt (3 měsíce, doporučujeme březen – červen)

POMŮCKY: podle zvolené formy projektu – výtvarné potřeby, počítač, program pro prezentaci (PowerPoint), atlasy, 
naučná přírodovědná literatura, internet, informace a fotografi e z předchozích aktivit, pokud jsou k dispozici, kontakty 
na obecním/městském úřadě atp.

POSTUP:
1. Stanovení záměru projektu (návrh a prezentace přírodě blízkého opatření – např. návrh tůní, úprava části potoka – 

vybudování hrázek nebo přehrážek, ochrana pramenů, výsadba stromů, vybudování remízků atp.)
2. Plánování činností, formy zpracování projektu („co, kde a  jak, s kým, pro koho … budeme dělat“, návrh časového 

harmonogramu)
3. Příprava podkladů – zpracování a využití informací a poznatků z předchozích aktivit (fotografi e z vycházek, karty 

s popisem živočichů a rostlin a jejich vztahem k navrhovanému opatření, myšlenková mapa atp.) a získávání a zpra-
cování informací z dalších zdrojů (naučná literatura, tiskoviny, internet atp.)

4. Tvorba návrhu a podkladů pro prezentaci (výtvarné zpracování návrhu, fotografi e, sběr informací, nácvik argumentace)
5. Prezentace návrhu na veřejnosti
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VÝSTUP: Prezentace projektu na obecních nebo městských úřadech (úředníci příslušných oborů, zastupitelé apod.), 
lesníkům, rybářům, ochráncům přírody, vlastníkům půdy atp. pomocí výtvarně zpracovaných obrázků a fotografi í nebo 
PowerPointové prezentace a  osobně sdělených informací a  argumentů podle situace na konkrétní lokalitě. Uvádíme 
příklad z realizované prezentace: 
https://docs.google.com/presentation/d/1QXrBVcG4XG933RLhjyGNNDExJiOTgwBHJIr1-3D_We8/edit?usp=sharing

REFLEXE: Pedagog dá po prezentaci žákům možnost celý projekt refl ektovat, vyjádřit názory a pocity z celého procesu, 
možné otázky k refl exi: Jaký máte pocit z prezentace na veřejnosti? Co bylo pro vás náročné? Co vám pomohlo? Splnil 
projekt vaše očekávání? Je něco, co vás překvapilo? Šli byste do tohoto projektu znovu? Co byste změnili pro příští projekt: 
v přípravě, realizaci, samotné prezentaci? Co vám osobně přinesl projekt a co přinesl přírodě/světu? 

Zdroje:
1.Upraveno dle: Kolektiv autorů: Krajina nápadů. Chaloupky, Třebíč, 2021.
2.Upraveno dle: KŘÍŽ, M. a kol.: Zamiluj si přírodu. Chaloupky, Třebíč, 2020.
3.Upraveno dle: ALDERSLOWE, L., AMUS, G., DESHAIES, D.: Péče o Zemi, péče o lidi a spravedlivé dělení ve vzdělávání. Manuál, jak sdílet per-
makulturu s dětmi. 2018 [online]. [cit. 19.5.2022] Dostupné z: <https://issuu.com/childreninpermaculture/docs/cz_manual>.
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